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Behandling af fissur i endetarmen 
Rift i endetarmen (analfissur)
En analfissur er en rift i slimhinden i endetarmen. En analfissur kan skyldes, at hård afføring er passeret gennem endetarmen og i den forbindelse har skabt en rift i endetarmen. 
De fleste rifter heler, hvis afføringen reguleres, men det kan være nødvendigt med medicinsk behandling og i enkelte tilfælde en operation. Hos de fleste forsvinder riften efter behandling. 

Hvor hyppigt forekommer analfissur? 
Analfissur er en relativt udbredt lidelse, og den forekommer også hyppigt hos børn. Tilstanden kan optræde som en enkelt episode, men nogle har mere vedvarende gener. Kronisk fissur med vedvarende rift og smerter ses især hos voksne. 

Hvorfor får man analfissur? 
Man er særligt udsat for at få en rift, hvis man er forstoppet. Det kan også være en følgetilstand efter analt samleje. Men i mange tilfælde finder man ingen sikker årsag, til at analfissuren er opstået. 

Symptomerne på analfissur 
Det vigtigste symptom er smerter ved afføring. Smerterne varer nogle timer efter hver afføring, men aftager herefter. Der er ofte blødning i form af friskt blod uden på afføringen. Ofte er der også væske, svie, kløe og hævelse omkring endetarmsåbningen. 

Sådan stilles diagnosen 
Lægen stiller diagnosen ved at høre beskrivelsen af symptomerne og ved at undersøge området omkring endetarmsåbningen. Hos nogle foretager lægen en kikkertundersøgelse af den nederste del af endetarmen. 

Sådan foregår behandlingen 
Formålet med behandlingen er at lindre generne ved, at man får riften til at gro sammen. Herudover skal behandlingen forebygge nye tilfælde af analfissur. 
Hvis man har haft en overfladisk fissur gennem kortere tid, består behandlingen af 
· Ændring af ens kost 
· Laksantia 
· Grundig vask efter afføring 
· Drikke gerne 2 l. væske dagligt

Medicinsk behandling 
Ved medicinsk behandling bruger man forskellige typer medicin: 
Afføringsmidler (volumen-øgende og blødgørende midler) vil hindre forstoppelse og dermed virke både forebyggende og smertelindrende. Midlerne bør bruges i flere uger, efter at fissuren er helet og derefter trappes ned gradvist. På den måde kan man undgå tilbagefald. 
Salve med glyceryl trinitrat giver hurtig og vedvarende lindring af smerterne. Salven vil som regel være det første, lægen anbefaler. Den virker ved at afslappe muskulaturen i området, så fissuren kan hele. Salven smøres på 2-3 gange daglig i 4-6 uger. Nogle får generende hovedpine som bivirkning, ofte pga. overdosering. 
Lokalbedøvende salve kan smøres på ved kraftige smerter, for eksempel før hver afføring. Dette kan lindre, men har ingen helbredende effekt. 
Der findes også en anden behandlingsform, hvor et stof sprøjtes ind i området rundt om riften (Botox-injektion). Dette stof virker ved at afslappe muskler og spændinger i vævet omkring såret og fører til, at riften heler hurtigere. 

Behandling med operation 
Hvis man har udtalte eller langvarige gener, og behandlingen ikke fører til målet, kan det blive nødvendigt at operere. Resultaterne af operation er meget gode. Næsten alle bliver smertefrie, men næsten 1 ud af 5 får tilbagefald afhængig af, hvilken metode man benytter. 
Det er ikke usædvanligt, at der kan opstå problemer med at holde på luften fra endetarmen i en periode. I nogle få tilfælde kan der også være problemer med at holde på afføringen efter operationen. 
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