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Operation for kort penisbånd (frenulum breve)

Det lille bånd som sidder på under siden af penis mellem glans og penisskaftet kan i nogle tilfælde være kort. Det kan medføre overrivning, helt eller delvist, i forbindelse med samleje, smerter eller krumning af penis ved erektion. Et mindre plastisk indgreb løser dette problem der kan opstå i alle mandens aldre.

Operationen: 
Du bedes tage bad og vasket operationsområdet grundigt før du kommer til operation.
Operationen foregår i lokal bedøvelse, så du er vågen, under operationen. Det gør ikke ondt. 

Først bedøves området, efter ca. ½ times ventetid virker bedøvelsen. Ved operation deles den korte penis streng, rest elementer af strengen fjernes ved små tangentielle klip. Området syes sammen med selvopløselige tråde. 
Du får en forbinding omkring penis, denne kan fjernes næste morgen. Herefter skal du vaske såret med vand og sæbe to gange dagligt til trådene falder af. Der er almindeligvis ikke behov for kontrol efter operationen. 

Efter operationen: 
Bedøvelsen holder 2-4 timer efter indgrebet, kommer der herefter smerter, kan du tage 2 Paracetamol tabl. Du bør tage det roligt resten af dagen, og afholde dig fra spiritus, som forøger risikoen for blødning. Hvis huden er syet, er det med sting, som forsvinder af sig selv om 3-4 uger.  Hvis der kommer lidt materie fra sårene, skal du vaske med vand og sæbe en ekstra gang mere i døgnet.
Sex: Når der ikke længere er ømhed kan du genoptage dit sexliv. Formentlig 10-14 dage efter indgrebet.

Komplikationer: 
Som ved alle typer operationer kan der de første døgn komme blødning, blodansamling og infektion, og du skal kontakte klinikken, egen læge eller lægevagten.
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